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Duragao da Prova: 150 minutos. | Tolerancia: 30 minutos. 12 Paginas

A prova inclui 12 itens, devidamente identificados no enunciado, cujas respostas contribuem
obrigatoriamente para a classificagéo final. Dos restantes 6 itens da prova, apenas contribuem para a

classificagao final os 3 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagao.

Para cada resposta, identifique o item.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora grafica.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

A prova inclui um formulario.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de respostas, o

numero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

Nas respostas aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagcbes

necessarias. Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacéao, apresente sempre o valor exato.

Prova 635/1.2 F./SFIl e Pagina 1/ 12



Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (@ — amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r — raio)
Area de um poligono regular: Semiperimetro x Apétema

Area de um sector circular:

2 A .
a/Tr (@ — amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r — raio)

Avrea lateral de um cone: 7rg (r— raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 47 (r — raio)

1

Volume de uma piramide: = x Area da base x Altura

3
Volume de um cone: % x Area da base x Altura
Volume de uma esfera: %nﬁ (r— raio)

Progressoes

Soma dos n primeiros termos de uma progressao (u, ):

~ - U+ u
Progressdo aritmética: —--—"xn

x Atrica- 1—r"
Progressdo geométrica: u; x T

Trigonometria
sen (a+ b) = sena cosb+ senb cosa

cos(a+ b)= cosa cosb—sena senb

Complexos

(.0 ei&')” — ,0" eim?

”\/pe’ﬂ:"\/zeiﬂ’%lm (ke{0,....,n—1} e neN)
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Regras de derivacéao

(w+vy=u 4+

cosu) =—u senu
’
(tgu) = —
cos“u
(eu)’: u et

(@) =u a*Ina (a€RT\{1})
(lnu)':%,

(log,u) = 4 (aeRT\{1})

ulna

Limites notaveis

. 1V
hm<1+n> =e¢ (neN)
lim SEOLL — |

x—-0 X

lim <=1 —1
x—0 X
lim 10X _ ¢
xX—+o00 X

lim € =+0 (peR)
x—+oo xP
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Iltem obrigatério

1. Seja f uma fungéo de dominio R e contradominio [-1,3].

Qual é o contradominio da fungdo g, de dominio R , definida por g(x)= f(x—-2)+17?
a) [-3,1]

b) [-2,2]

c) [0, 4]

d) [1,5]

2. Uma orquestra esta a realizar audigdes para novos instrumentistas.

Iltem obrigatdrio

2.1. No primeiro dia das audigdes, participaram apenas candidatos a flautistas e a violinistas.

Sabe-se que:

3

. 5 dos candidatos eram violinistas;

e 0 humero de candidatos estrangeiros era igual ao numero de candidatos portugueses;

dos candidatos estrangeiros eram flautistas.

3
10
Seleciona-se, ao acaso, um dos candidatos que participaram no primeiro dia das audigdes.

Determine a probabilidade de esse candidato ser portugués, sabendo-se que é violinista.

Apresente o resultado na forma de fragao irredutivel.
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Iltem obrigatério

2.2.

2.3.

Enquanto aguardam as audi¢des, quatro violinistas, um violoncelista e trés contrabaixistas vao

sentar-se nas duas primeiras filas de uma plateia, tendo cada fila quatro lugares numeradosde 1 a 4.

Qual das expressdes seguintes representa o nimero de maneiras diferentes de dispor os oito

musicos, ficando os trés contrabaixistas numa fila?
a) *Cy x3!x5!
b) 2 x *A; x 5!
c) 2x4C;y x5!

d) A3 x3 x5!

Para se preparar para a audigao de violino, a Constanga praticou durante m dias.
Sabe-se que a Constanca praticou:

« em cada dia, exceto no primeiro, sempre mais 10 minutos do que no dia anterior;
« 60 minutos no quarto dia;

* 2970 minutos no total dos m dias.

Determine o valor de m.
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3. Considere, num referencial o.n. OXyz , o cubo [ABCDEFGH] .
Sabe-se que:
« oponto A tem coordenadas (4, —4,-3) ;
« o ponto B tem a ordenada igual ao dobro da abcissa;

+ aaresta [BC] esta contida nareta I definida pela equagéo vetorial
(x,v,2)=(3,5,1)+k(2,3,6), keR.

Item obrigatério

3.1. Qual das equagdes seguintes € uma equacéo do plano perpendicular a reta ' que passa no ponto A ?
a) 2x+3y+6z+22=0
b) 2x+3y+6z—-20=0
c) 3x—-2y-20=0

d) 3x-2y+22=0

Item obrigatério

3.2. Determine a amplitude do angulo convexo AOB .

Apresente o resultado em graus, arredondado as unidades.

3.3. Selecionam-se, ao acaso, dois vértices da face [ABCD] do cubo e dois vértices da face oposta a
face [ABCD] .

Determine a probabilidade de os quatro vértices selecionados nao pertencerem a uma mesma face

do cubo.

Apresente o resultado na forma de fragao irredutivel.

4. Determine o conjunto dos nimeros reais que verificam a condigdo In’X —Inx —2 <0 .

Apresente a sua resposta na forma de intervalo ou de reuniao de intervalos de niumeros reais.
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5. Considere, para um certo valor de K real, a fungdo ¢, de dominio R , definida por

1—x

x—1 _

—e"k se x<1
gx)=

x?-3x-2Inx se x=>1

Iltem obrigatério

5.1. Estude, no intervalo ]l, + oo[ , afungdo g quanto a monotonia e quanto a existéncia de extremos

relativos, e determine, caso existam, esses extremos.

Na sua resposta, apresente o(s) intervalo(s) de monotonia.

Item obrigatério

5.2. Sabe-se que a fungdo ¢ é continuaem Xx=1.

Determine o valor de K.
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Iltem obrigatério

6. Na tabela seguinte, a primeira coluna (CF) apresenta as classifica¢des finais, em valores, na disciplina de
Portugués, dos 20 alunos de uma turma, e a segunda coluna (FR) as respetivas frequéncias relativas,

em percentagem.

CF FR
8 5
10 15
12 10
13 20
14 25
17 20
20 5

Complete cada uma das frases seguintes, selecionando a opg¢ado correta, de acordo com os dados

apresentados na tabela anterior.

Escreva, na folha de respostas, apenas cada um dos numeros, |, Il, 11l e IV, seguido da opgao, a), b) ou c),

selecionada. A cada espago corresponde uma s6 opgao.

Na turma, ha I alunos com classificacéo final inferior a 13 valores na disciplina de Portugués.

a) 4
b) 6
c) 10

A mediana da distribui¢cdo das classificagdes finais na disciplina de Portugués é valores.

a) 12,5
b) 13
c) 13,5

L valores.

A classificagdo média final na disciplina de Portugués é
a) 134
b) 13,6

c) 13,8

O desvio padrao da distribuicao das classificagdes finais na disciplina de Portugués & L valores.
a) 2,9
b) 3,8
c) 4,1
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7. Considere a fungao f, de dominio R\ {0}, definida por

1-—
fo=l1=cosx

Estude a funcdo f quanto a existéncia de assintotas verticais ao seu grafico e, caso existam, escreva as

respetivas equagoes.

Iltem obrigatdrio

8. Seja f uma funcéo de dominio R .
Sabe-se que:
* para qualquer nimeroreal a, a=2, lim f(x)= f(a);
X—=a

. lirr21+f(x):f(2), com f(2)>0, e lirrzlif(x):—oo;
. f1)x f(3)<0.

Considere as proposi¢des seguintes.

I. O teorema de Bolzano-Cauchy permite afirmar que a fungdo f tem, pelo menos, um zero no

intervalo |1, 3] .

Il. Areta de equagdo X =2 ¢ assintota ao gréafico da funcéo 1 .

f
Justifique que as proposigdes | e Il séo falsas.

Na sua resposta, apresente, para cada uma das proposi¢des, uma razao que justifique a sua falsidade.
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9. Considere, num referencial o.n. OXy , a circunferéncia de centroem O eraio 2, oponto A eo
trapézio [OBCD] .

Sabe-se que:
« oponto A tem coordenadas (2,0) ;

« oponto B pertence a circunferéncia e é tal que o angulo orientado AOB tem amplitude @ , em

radianos, com « € ]O, %[ :
« oponto C é o simétrico de B, em relagéo ao eixo Oy ;
« oponto D pertence ao eixo OX e tem a mesma abcissa do ponto C .

Mostre que a area do trapézio [OBCD]| é dada, em funcéo de @ , pela expressao

3sen(2a)

Item obrigatério

10. Uma caixa vai ser puxada ao longo de um plano horizontal, com recurso a uma haste rigida, fixada a

caixa.

Seja @ aamplitude, em radianos, do angulo que a forga faz com a horizontal, (9 € [0, %D .

Admita que, para cada valor de @ , a intensidade minima da forca a aplicar no ponto B, para que se

inicie o movimento da caixa, & dada, em newton, por

_ 4095
F(0) = S5sen @ +12cos §

Existem dois valores distintos de @ aos quais corresponde a mesma intensidade minima da forga, em

newton, a aplicar no ponto B, para que se inicie 0 movimento da caixa.

Sabe-se que um desses valores é o dobro do outro.

Seja #; o menor desses valores <¢91 € ]0, ZD :

Apresente uma equagao que lhe permita determinar o valor de 6; .

N&o resolva a equacgéo.
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Iltem obrigatério

11. No plano complexo, o ponto A é o afixo de uma das raizes cubicas de um certo nimero complexo, W .

Sabe-se que o ponto A pertence a circunferéncia de raio 2 centrada na origem do referencial e ao

semieixo imaginario negativo.
Em qual das seguintes op¢des se apresenta W, escrito na forma trigonométrica?

iz
a) 2e?

3T
7

b) 2e >

C) 861?

3

d) e >

-

12. Em C , conjunto dos nimeros complexos, considere o nimero complexo z =

2z
i7

[S—

+i
Determine o nimero complexo W tal que o nimero complexo z X w tenha médulo 5v 2 e afixo

pertencente a bissetriz do terceiro quadrante.

Apresente W naforma a+bi, com a,beR .

Iltem obrigatério

13. Para certos valores reais de b e de m, n&o nulos, a reta de equagdo y =mx + 1 € tangente ao grafico

da fungéo quadratica definida por f(x) = 2x2+bx +5 num ponto cuja abcissa é positiva.

Determine a abcissa desse ponto.

FIM
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COTACOES

As pontuacgdes obtidas nas respostas a estes 12 itens da prova contribuem obrigatoriamente para a

classificacéo final.

L oo a e e e e e e aaaaaaaaara———_ 12 pontos
2 PP PRRPPURPPP 14 pontos
2 2 e e et e e et et —— e e e e e aaaaaaaataaaaaa———_ 12 pontos
G 70 PPN 12 pontos
PP PPPPTPRPR 14 pontos
L PP PPUPPURPPPT 14 pontos
L SRR 14 pontos
B ittt e e e e e e et — e e e e e e e aaaeaeaaaarraa————_ 12 pontos
USSP PPPPRPRPPRPN: 14 pontos
B0 e e e e e e e aaaaaaaaaaa———_ 14 pontos
SRR 12 pontos
U RPUPPP PP 14 pontos
SUDTOTAl eeviiiiii 158 pontos

Destes 6 itens, contribuem para a classificagéo final da prova os 3 itens cujas respostas obtenham melhor

pontuagao.

R S UUUUPRPPPPPPPPPTRIIN 14 pontos
70 SO UUPRPPPPPTPPPTRIN 14 pontos
Qe e e e e et et 14 pontos
2SR PPPPTPRPRRRIN 14 pontos
L PR PPPPTPRPPRPIN 14 pontos
U UUURPPPPPTPPPRRIIN 14 pontos

Subtotal .. 42 pontos

TOTAL oo 200 pontos
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